Что такое психологическая перегрузка для ребенка, почему не следует её допускать?

      Взрослые должны уметь видеть и понимать индивидуальность ребенка, его особенности и возможности, рассматривать его как уникальную личность с присущими ей индивидуальными склонностями и творческим потенциалом. 

          Необходимо учитывать индивидуальный темп каждого ребенка, наблюдать за его ростом и развитием, сравнивать результаты работы с его собственным продвижением, а не с успехами других детей или групповым уровнем, никогда не позволять себе оценивать личность ребенка, а высказываться только относительно результатов его работы. Ни в коем случае не следует требовать от каждого ребенка немедленного достижения показателей развития, характерных для его возраста. У каждого малыша свои особенности нервной системы, свой темп развития, и их нельзя не учитывать: что хорошо для одного ребенка, может быть неприемлемо для другого.

        Самое главное для родителя – учиться наблюдать за своим ребенком, и это умение подскажет родителю и чему можно научить ребенка, и когда. Подсказки будут обязательно, причем для любого родителя с любым ребенком.

      Скажем, если ребенок проявляет интерес к рисованию, надо дать ему бумагу, мелки, карандаши или краски и главное, время, когда его никто не будет отвлекать. Важно, чтобы у ребенка было достаточно времени и для игры, так как для ребенка дошкольного возраста ведущая деятельность – это игра, причем игра сюжетно-ролевая. Замечательно если мама с папой включаются в эту игру, но еще лучше, если дети–сверстники или братья с сестрами. В игре совершенствуются отношения, развиваются волевые качества, навыки общения. 

          В дошкольном возрасте психика ребенка характеризуется недостаточной устойчивостью, легкой ранимостью и повышенной утомляемостью. Поэтому превышение допустимого уровня нагрузки, отсутствие своевременного отдыха и двигательной активности ведут к переутомлению, истощению нервной системы, снижению сопротивляемости организма инфекциям.

 Особенно опасно сочетание умственного переутомления с постоянным психоэмоциональным напряжением. Взрослые должны учитывать границы психоэмоциональных возможностей своего ребенка. Существует много способов предупреждения и коррекции такого напряжения, об этом есть хорошая статья по книге В.Г. Алямовской и С.Н. Петровой «Предупреждение психоэмоционального напряжения у детей дошкольного возраста».

          Психологическая перегрузка детей связана, прежде всего, с деятельностью, которая несвойственна данному возрасту, особенно если обучение происходит не с игрой. Если, например, у ребенка познавательный интерес невысокий, а ему пытаются навязать обучение, скажем, грамоте или обучение навыку чтения. При приеме в детский сад случается, что родители  гордятся тем, что, скажем, трехлетний ребенок знает много букв, и вот-вот он уже будет читать. А у него еще словесно-логическое мышление незрелое, фонематический слух не сформирован, поэтому если он и начнет что-то читать механически, пользы от этого ни ребенку, ни родителю не будет. Главное понять, для чего я это делаю? Для того чтобы показать, что мой ребенок самый умный? То есть это мотивация не ребенка, а мотивация взрослого. А вот потребность играть у детей есть. Но зачастую это родителей раздражает: «Ты сиди и учись»… в два года или в три… «Ты уже должен из этого вырасти». А получается так, что если не поиграет, то и расти будет труднее.

  По каким признакам можно определить, что ребенок перегружен?

   - Может измениться поведение: ухудшиться качество сна (с трудом засыпает, беспокойно спит), проявиться двигательное беспокойство, агрессивность, упрямство, изменение аппетита, избегание контактов со сверстниками или  взрослыми, навязчивые движения, энурез и т.д.

  -  Могут проявиться изменения в психоэмоциональном состоянии ребенка: рассеянность, тревожность, неуверенность, резкие смены настроения, снижение эмоционального тонуса, замкнутость и др.
Основной способ профилактики перегрузок хорошо известен – это соблюдение оптимального режима, разумное чередование и сочетание умственных, эмоциональных и физических нагрузок, полноценный по качеству и длительности отдых.

 Психоэмоциональное напряжение лишает ребенка естественного для его возраста состояния радости и может приводить к возникновению стрессового состояния у ребенка.  Стресс – неотъемлемая часть современной жизни. Стресс в своё время переживает каждый человек. Но если этот человек взрослый, то есть надежда, что он справится со стрессом быстро и без последствий. Намного сложнее обстоит дело со стрессом у детей. 

 Как же узнать, что у малыша именно стресс, а не что-то другое? 

 Продолжительность. Плохое настроение в течение одного дня является абсолютно нормальным. Но если ребенок капризничает и не слушается на протяжении недели, а то и месяца, это должно стать поводом для волнений.

Возрастное соответствие. Ситуация, когда двухлетний ребенок плачет и хватается за одежду покидающей его мамы, совершенно нормальна. Но если то же самое происходит с семилетним ребенком, то родители должны более внимательно присмотреться к малышу.

 Интенсивность. Оказывает ли поведение ребенка отрицательное воздействие на его жизнь? Например, все дети боятся чудовищ, но, возможно, ваш ребенок не может заснуть от страха, думая о них?

Отклонение от нормы. Насколько его поведение не соответствует привычному? Насколько его реакция на проблематичные ситуации отличается от привычной, нормальной для детей его возраста и темперамента?

Симптомы стресса у детей дошкольного возраста. 

- возросшая требовательность и частое проявление негодования; 

- «возвращение в детство» (ребёнок 3 – 5 лет снова берёт в рот пустышку, мочится  и т.д.); 

- частые вспышки агрессии, постоянная нервозность или понижение настроения без видимой на то причины; 

- появление дефектов речи; 

 -гиперактивность или, наоборот, снижение активности; 

- слёзная реакция на новых людей или новые обстоятельства. 

  Причины стресса у дошкольников.
   Стрессом для дошкольников может стать первое столкновение с социальной средой. До этого возраста ребёнок обычно пребывает в атмосфере  любви и восхищения. Он окружён только своими родными и близкими, которые души в нём не чают. А вот в возрасте 2 – 3 лет ему приходится выйти за рамки семьи – начать общаться со сверстниками или в детском саду, или во дворе. Конечно, самой частотной причиной стресса у детей дошкольного возраста является поступление в детский сад. Здесь ребёнок находится в стрессовом состоянии, во-первых, потому, что рядом впервые нет родителей, во-вторых, потому, что он, не имея опыта общения со сверстниками, вынужден часами пребывать в их окружении, в-третьих, потому, что ребёнок находится в новой, непривычной обстановке. Кроме того, причиной стресса у детей от 2 до 5 лет могут стать конфликты с другими детьми. 

  Другими причинами стресса у детей дошкольного возраста могут быть: посещение больницы; просмотр телевизионной программы, содержащей какую-либо негативную информацию; боязнь темноты; одиночества; принуждение соблюдать режим в детском саду, выступление на различных мероприятиях. 

  Профилактика стресса у детей дошкольного возраста

 Для того чтобы предупредить стресс у детей дошкольного возраста, необходимо каждый день по несколько часов позволять им сидеть в тишине. Следует выключать радио, компьютер и телевизор.  И просто позволить заниматься своими детскими делами - играть,  лепить, строить, рисовать и др.
Также хорошей мерой профилактики стресса является общение. Старайтесь как можно больше разговаривать со своим малышом, чтобы он высказывал всё, что его беспокоит, рассказывал, что его интересует, делился впечатлениями и мыслями. При этом нелишним будет почаще обнимать своего ребёнка, брать на колени. 

  Если Вашего ребёнка мучают какие-то страхи или ночные кошмары, поговорите с ним об этом (ни в коем случае не смейтесь над его детскими страхами!), постарайтесь объяснить ему, что он находится в полной безопасности. 

  Прежде всего, родителям следует узнать точную причину стресса. Ребёнок в таком возрасте, скорее всего, ещё не способен к разговорам по душам. Поэтому действенным методом выяснения обстоятельств его внутренней жизни является подслушивание бесед с игрушками. 

Родители должны сохранять спокойствие и самообладание даже тогда, когда ребёнок капризничает на протяжении нескольких недель. Нельзя повышать на него голос, ругать, угрожать. Вы должны продолжать демонстрировать свою любовь и заботу. Эффективными методами борьбы со стрессом у детей дошкольного возраста являются также: рисование, игры, занятие спортом. 

   К сожалению, стрессовые ситуации неизбежны в жизни ребёнка. Но можно сгладить отрицательное влияние стресса, правильно воспитав ребёнка и помогая ему справиться с жизненными трудностями. 
Успехов Вам, наши уважаемые родители!
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